Домашнее задание по сольфеджио:
Закрепление темы «Три вида минора»
Закрепляем тему большую тему «3 вида минора». Для этого нужно обязательно выучить правило строения минорных гамм, схему строения минорной гаммы из р.т., выполняем письменные задания из р.т., продолжаем играть и петь, а так же работаем по слуху. Чтобы помочь вам выполнить работу по слуху, я отправлю вам памятку Определение на слух гамм, интервалов и трезвучий. Напоминаю, мы должны уже уметь строить, петь и слышать: мажорную гамму, 3 вида минорной гаммы, интервалы, построенные от любого звука, мажорное трезвучие Б53 и минорное трезвучие М53 
Задания:
1. Р.т. стр. 15 б)
2. Р.т. стр. 23-24 №6 а-в
3. Уч. стр. 84 № 170 играть и петь наизусть
4. Записать в тетрадь слуховой анализ (гаммы, трезвучия)
5. Записать в тетрадь мелодию 
Чтобы записать мелодию, вам сначала дается настройка в тональности, можно послушать ее, подойти к инструменту, определить тональность, записать в тетрадь скрипичный ключ и знаки при ключе, которые нужны в этой тональности. Затем слушайте 1 раз, определяйте размер, там очень ярко выделяется сильная доля. Длительности простые. Дальше запишите размер. А затем, прослушивайте мелодию и записывайте ее в нотную тетрадь. Прелесть такой работы дома заключается в том, что вы можете по инструменту свериться и помочь себе написать диктант. 
Ссылка на работу по слуху - https://cloud.mail.ru/public/31JK/53L5SG4mx

[bookmark: _GoBack]Домашнее задание по музыкальной литературе:
Тема: «Музыка и театр»
1. Прочитать по учебнику стр. 151 – 152, сделать краткую запись в тетради. Затем подробно разбираем Сюиту Эдварда Грига «Пер Гюнт», конспектируя самое главное из учебника. стр. 152-165 (только самое главное)
Не забудьте описать каждую пьесу из 1 сюиты – «Утро» небольшое описание из 2-3 предложения, «Смерть Озе» - 2-3 предложения и т.д.
Отправляю в помощь понимания материала ссылки на 2 видео. 1 - мультфильм, по которому станет понятно содержание. 2 – сюита, исполненная симфоническим оркестром с чтецами. 
Мультфильм - https://youtu.be/7Ug05YVDs4E
Симфонический оркестр - https://youtu.be/sv5Wgq8n5Fc
В интернете найти отдельно 5 пьес из сюиты, которые описываются в учебнике, скачать и, разбирая пьесы по учебнику, прослушивайте их:
1. «Утро»
2. «Смерть Озе»
3. «Танец Анитры»
4. «В пещере горного короля»
5. «Песня Сольвейг»
